



(Αρ. Φακ. 16.08.001.003.002.012)

**Ο ΠΕΡΙ ΡΥΘΜΙΣΕΩΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2004, Ν.112(Ι)/2004**

ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΑΤΗΚ ΛΟΓΩ ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ Η΄ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΒΙΑΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΑΤΑΚΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΗΜΕΡ. 09 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2019

(Α) ΙΣΤΟΡΙΚΟ/ΓΕΓΟΝΟΤΑ

Κατά την 09 Αυγούστου 2019, ο Επίτροπος Επικοινωνιών (εφεξής «ο Επίτροπος») ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχουν οι διατάξεις του περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμου, Ν.112(Ι)/2004, του περί Διαδικασίας Επίλυσης Διαφορών μεταξύ Οργανισμών Διατάγματος του 2007, ΚΔΠ 555/2007, και του περί Παροχής Συνεγκατάστασης και από Κοινού Χρήσης Διευκολύνσεων Διατάγματος του 2013, ΚΔΠ 247/2013, εξέδωσε Απόφαση επίλυσης διαφοράς μεταξύ Eric Ltd και ΑΤΗΚ, σύμφωνα με την οποία:

Η ΑΤΗΚ υποχρεούται όπως:

- i. Εντός ενός μηνός από την επίδοση της παρούσας απόφασης δώσει όλα τα αιτούμενα στοιχεία στην Eric Ltd, ήτοι πληροφορίες σχετικά με τους αγωγούς, φρεάτια, πασσάλους και τον τρόπο πρόσβασης προς τα υποστατικά (π.χ. υπόγεια πρόσβαση μέσω δημόσιου φρεατίου, εναέρια πρόσβαση μέσω πασσάλου) που διαθέτει για τις περιοχές Ακρόπολης και Έγκωμης, παρέχοντας τη φύση, τη γεωγραφική θέση και τη διαθεσιμότητά τους, σύμφωνα με το αίτημα της Eric Ltd, και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Η πιο πάνω πληροφόρηση θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία (π.χ. όνομα ή αριθμό φρεατίου, διαδρομής κτλ) ώστε ο δικαιούχος παροχέας να μπορεί να συγκεκριμενοποιεί τα αιτήματά του.*
- ii. Εντός έξι μηνών από την επίδοση της παρούσας απόφασης συλλέξει όλες τις πληροφορίες για τις αστικές περιοχές¹ σύμφωνα με τις πρόνοιες της νομοθεσίας και ενημερώσει το σύστημα GIS με τις απαραίτητες πληροφορίες όπως φύση, διαθεσιμότητα και γεωγραφική θέση των υποδομών. Το χρονοδιάγραμμα αυτό δεν την απαλλάσσει από τις υποχρεώσεις της ως εκ της κείμενης νομοθεσίας.*
- iii. Εντός ενός έτους από την επίδοση της παρούσας απόφασης συλλέξει όλες τις πληροφορίες Παγκυπρίως σύμφωνα με τις πρόνοιες της νομοθεσίας και ενημερώσει το σύστημα GIS με τις απαραίτητες πληροφορίες όπως φύση, διαθεσιμότητα και γεωγραφική θέση των υποδομών.*
- iv. Οι πληροφορίες στα σημεία ii και iii πρέπει να δοθούν στο ΓΕΡΗΕΤ σε κατάλληλη μορφή ώστε να ενσωματωθούν στην πύλη διαδικτύου που διατηρεί το ΓΕΡΗΕΤ, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Παροχής Συνεγκατάστασης και από Κοινού Χρήσης Διευκολύνσεων Διατάγματος του 2013, ΚΔΠ 247/2013.*

¹ Περιλαμβάνει τους Δήμους κοινότητες με βαθμό αστικοποίησης 1 και 2 όπως καθορίζονται από την Στατιστική Υπηρεσία βλ. «Ταξινόμηση για το Βαθμό Αστικοποίησης στην Κύπρο» https://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/classifications_gr/classifications_gr?openform

Για τυχόν άλλα αιτήματα που θα υποβληθούν στην ΑΤΗΚ μέχρι την υλοποίηση της υποχρέωσης στα σημεία ii και iii, η ΑΤΗΚ οφείλει να συμμορφώνεται με την κείμενη νομοθεσία όπως αυτή καταγράφεται στο Μέρος Γ της παρούσας Απόφασης, ούτως ώστε ο αιτητής να μπορεί να προσδιορίσει τη φύση, τη γεωγραφική θέση και τη διαθεσιμότητα των υποδομών (π.χ. αρ. αγωγών και καλωδίων ανά διαδρομή).

Η απόφαση επιδόθηκε στην ΑΤΗΚ στις 12 Αυγούστου 2019.

(Β) ΘΕΜΑ ΠΡΟΣ ΕΚΔΙΚΑΣΗ

Στο πλαίσιο αξιολόγησης της συμμόρφωσης της ΑΤΗΚ με το διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019, ο Επίτροπος επιλήφθηκε ο ίδιος της υπόθεσης και όρισε λειτουργούς του γραφείου του ως ερευνώντες λειτουργούς προς διερεύνηση της ενδεχόμενης παράβασης. Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας οι ερευνώντες λειτουργοί ζήτησαν από την ΑΤΗΚ όπως υποβάλει τις θέσεις της αναφορικά με την ενδεχόμενη παράβαση, και προς αυτό ανταλλάχθηκε σχετική αλληλογραφία. Με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης τους, οι ερευνώντες λειτουργοί συνέταξαν σχετικό σημείωμα το οποίο υποβλήθηκε στον Επίτροπο, και σύμφωνα με το οποίο η ΑΤΗΚ δεν είχε συμμορφωθεί πλήρως με το διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019.

Ακολούθως, ο Επίτροπος απέστειλε σχετική επιστολή ημερ. 30 Μαρτίου 2021 στην ΑΤΗΚ, με την οποία η ΑΤΗΚ καλείτο όπως συμμορφωθεί με το διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019, χωρίς οποιοδήποτε αποτέλεσμα μέχρι σήμερα.

Ως εκ των ανωτέρω, η ΑΤΗΚ:

- δεν παρέχει πληροφορίες για τη διαθεσιμότητα των φρεατίων της (σημειώνεται ότι για το θέμα συνεκατάστασης στα φρεάτια, εκκρεμεί επίλυση διαφοράς μεταξύ Epic Ltd – ΑΤΗΚ),
- δεν παρέχει πληροφορίες εκ των προτέρων σε σχέση με τον τρόπο πρόσβασης στα υποστατικά (βλ. περιεχόμενο διατακτικού Απόφασης επίλυσης διαφοράς).

(Γ) ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ

- Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμος (Ν.112(Ι)/2004) ως έχει τροποποιηθεί,

Άρθρο 20

«Αποτελεί αρμοδιότητα και εξουσία του Επιτρόπου, μεταξύ άλλων, (κ) να επιβάλλει διοικητικά πρόστιμα ή άλλες κυρώσεις, σε περιπτώσεις που καθορίζονται στον παρόντα Νόμο και/ή σε διατάγματα και/ή σε αποφάσεις και/ή σε Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε σχέση με τη μη συμμόρφωση προς τις διατάξεις του παρόντος Νόμου και/ή των διαταγμάτων και/ή αποφάσεων, και/ή Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και/ή Αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά την έννοια που αποδίδει στους όρους ο περί Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Νόμος του 2007, να καθορίζει με διάταγμα το ύψος αυτών των προστίμων και κυρώσεων και τη διαδικασία επιβολής τους.»

Άρθρο 27

«Για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου ο Επίτροπος δύναται – (γ) Να επιβάλλει χρηματικές κυρώσεις υπό μορφή διοικητικών προστίμων σε παροχείς δικτύων και/ή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, και/ή ταχυδρομικών υπηρεσιών για παράβαση του παρόντος Νόμου ή/και διαταγμάτων.»

- Το περί Συλλογής Πληροφοριών και Επιβολής Διοικητικού Προστίμου Διάταγμα του 2008 (Κ.Δ.Π. 300/2008).

Άρθρο 7

«Ο Επίτροπος σε περίπτωση που κατά την άσκηση των εξουσιών του προς συλλογή πληροφοριών, είσοδο ή έρευνα ή από στοιχεία που με οποιοδήποτε τρόπο τίθενται ενώπιον του, διαπιστώνει το ενδεχόμενο παράβασης των διατάξεων του σχετικού Νόμου και των δυνάμει αυτού εκδοθέντων Διαταγμάτων και Αποφάσεων του Επιτρόπου καθώς επίσης των σχετικών Κανονισμών που εκδίδονται από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενεργεί ως ακολούθως:

(1) ...

(2) επιλαμβάνεται ο ίδιος της υπόθεσης και αποφασίζει κατά πόσο δικαιολογείται η επιβολή διοικητικού προστίμου κατά τα οριζόμενα στο παρόν Διάταγμα ή η επιβολή άλλων διοικητικών κυρώσεων που προβλέπονται στο Νόμο ή/και στα δυνάμει αυτού εκδοθέντα Διατάγματα και Αποφάσεις του Επιτρόπου καθώς επίσης των σχετικών Κανονισμών που εκδίδονται από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

Άρθρο 9

«(1) Ο Επίτροπος έχει εξουσία, εκτός εάν ο Νόμος προβλέπει διαφορετικά επί του συγκεκριμένου θέματος, να επιβάλλει διοικητικό πρόστιμο ύψους μέχρι εκατόν εβδομήντα χιλιάδες και οχτακόσια ευρώ (€170.800) και σε περίπτωση επανάληψης της παράβασης, ύψους μέχρι τριακοσίων σαράντα μίας χιλιάδων επτακοσίων είκοσι ευρώ (€341.720) ανάλογα με τη σοβαρότητα της παράβασης, σε περίπτωση που διαπιστώνεται ότι φυσικό πρόσωπο ή οργανισμός προβαίνει σε παραλείψεις ή παραβιάζει οποιαδήποτε από τις υποχρεώσεις που του επιβάλλουν οι διατάξεις του Νόμου, και τα δυνάμει αυτού εκδοθέντα Διατάγματα και Αποφάσεις του Επιτρόπου καθώς επίσης οι σχετικοί Κανονισμοί που εκδίδονται από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(2) Ο Επίτροπος έχει επιπρόσθετα την εξουσία προς επιβολή διοικητικού προστίμου οχτακοσίων πενήντα τεσσάρων Ευρώ (€854) για κάθε ημέρα συνέχισης της παράβασης εκτός εάν ο Νόμος προβλέπει διαφορετικά επί του συγκεκριμένου θέματος.

(3) Σε περίπτωση που αποδεικνύεται ότι ο υπαίτιος της παράβασης προσπορίστηκε αθέμιτο όφελος από την παράβαση αυτή, ο Επίτροπος έχει εξουσίας, εκτός εάν ο Νόμος προβλέπει διαφορετικά επί του συγκεκριμένου θέματος, να επιβάλλει διοικητικό πρόστιμο ύψους μέχρι του διπλάσιου του οφέλους που ο υπαίτιος αποδεδειγμένα αθεμίτως προσπορίστηκε από την παράβαση.»

Άρθρο 10

« (1) Πριν προβεί στην έκδοση της απόφασης του για επιβολή διοικητικού προστίμου κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 9 του παρόντος Διατάγματος, ο Επίτροπος οφείλει να κοινοποιεί εγγράφως με τρόπο κοινοποίησης που να διασφαλίζει τη λήψη, την πρόθεση του προς διερεύνηση της παράβασης σε κάθε επηρεαζόμενο πρόσωπο, να παραθέτει τους λόγους που δικαιολογούν την πρόθεση του προς διερεύνηση και προς επιβολή διοικητικού προστίμου και να επισημαίνει τα δικαιώματα που του παρέχονται δυνάμει της υποπαραγράφου (2) κατωτέρω.

(2) Πρόσωπο προς το οποίο κοινοποιείται έγγραφο με βάση την υποπαραγράφο (1) ανωτέρω, έχει το δικαίωμα εντός προθεσμίας δεκαπέντε ημερών από της κοινοποίησής του, να προβεί

σε γραπτές και αν το επιθυμεί κατόπι σχετικού αιτήματος του προς τον Επίτροπο και απόφαση κατά τη κρίση του τελευταίου, προφορικές παραστάσεις προς τον Επίτροπο:
Νοείται ότι ο Επίτροπος έχει το δικαίωμα και χωρίς να προηγηθεί σχετικό αίτημα προς αυτόν, εάν το κρίνει αναγκαίο, να καλέσει οιονδήποτε πρόσωπο ενώπιον του δια προφορικές παραστάσεις και επεξηγήσεις: ...»

(Δ) ΘΕΣΕΙΣ ΑΤΗΚ

Η ΑΤΗΚ με επιστολές της ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2020 και 25 Ιανουαρίου 2021 ισχυρίσθηκε ότι έχει συμμορφωθεί με το διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019 και έχει δώσει τις σχετικές πληροφορίες στο ενδιαφερόμενο μέρος.

(Ε) ΑΝΑΛΥΣΗ/ΣΧΟΛΙΑ

Σύμφωνα με το άρθρο 13(4) ο Δικαιούχος Οργανισμός δύναται να υποβάλει αίτημα στον Υπόχρεο Οργανισμό για απόκτηση πληροφοριών σχετικά με τη φύση, τη διαθεσιμότητα και τη γεωγραφική θέση των υποδομών. Ο Υπόχρεος Οργανισμός οφείλει να παρέχει πληροφορίες μέσω του Γεωγραφικού Πληροφοριακού Συστήματος (GIS) ή από τις βάσεις δεδομένων των πληροφοριακών του συστημάτων, για σκοπούς σχεδιασμού του δικτύου του Δικαιούχου Οργανισμού. Ο Υπόχρεος Οργανισμός οφείλει να επικαιροποιεί, χωρίς καθυστέρηση, τις καταχωρημένες πληροφορίες στο σύστημα GIS, ούτως ώστε αυτό να περιλαμβάνει τις προσθήκες/αφαιρέσεις/μετακινήσεις καλωδίων που προκύπτουν. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η ηλεκτρονική πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές ο Υπόχρεος Οργανισμός θα παρέχει τη σχετική πληροφόρηση εντός δύο (2) ημερών από την ημερομηνία παραλαβής του σχετικού αιτήματος του Δικαιούχου Οργανισμού εφόσον αυτό είναι πλήρες.

Στο διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου καθορίστηκε ότι η ΑΤΗΚ θα πρέπει να δίνει όλα τα αιτούμενα στοιχεία, ήτοι πληροφορίες σχετικά με τους αγωγούς, φρεάτια, πασσάλους και τον τρόπο πρόσβασης προς τα υποστατικά (π.χ. υπόγεια πρόσβαση μέσω δημόσιου φρεατίου, εναέρια πρόσβαση μέσω πασσάλου) παρέχοντας τη φύση, τη γεωγραφική θέση και τη διαθεσιμότητά τους. Η πιο πάνω πληροφόρηση θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία (π.χ. όνομα ή αριθμό φρεατίου, διαδρομής κτλ) ώστε ο Δικαιούχος Παροχέας να μπορεί να συγκεκριμενοποιεί τα αιτήματα του.

Πέραν των στοιχείων σε σχέση με τη φύση, τη γεωγραφική θέση και τη διαθεσιμότητα η Απόφαση Επιτρόπου καθορίζει ότι θα πρέπει να δίνεται πληροφόρηση σε σχέση με τον τρόπο πρόσβασης στα υποστατικά (π.χ. υπόγεια πρόσβαση μέσω δημόσιου φρεατίου, εναέρια πρόσβαση μέσω πασσάλου). Η πληροφορία αυτή θα πρέπει να δίνεται κατά το αίτημα παροχής πληροφοριών και όχι μόνο σε μεταγενέστερο στάδιο όπως π.χ. κατά την υλοποίηση του αιτήματος συνεγκατάστασης. Ο Δικαιούχος Παροχέας μέσω αυτής της πληροφόρησης θα πρέπει να μπορεί εκ των προτέρων να γνωρίζει για την περιοχή του αιτήματος παροχής πληροφοριών, ποια φρεάτια ή και πάσσαλοι χρησιμοποιούνται για πρόσβαση προς τα υποστατικά καθώς και τα υποστατικά που εξυπηρετούν. Η πληροφορία αυτή σε καμία περίπτωση δεν θεωρείται ότι δίνει πληροφόρηση για το ποιος παροχέας παρέχει υπηρεσία στο υποστατικό ούτε ταυτοποιεί τον τελικό χρήστη. Είναι επίσης σημαντικό η πληροφορία να περιλαμβάνει το όνομα ή αριθμό φρεατίου, διαδρομής, πασσάλου κτλ.

Σημειώνεται ότι κατά τη διαδικασία επίλυσης διαφοράς αξιολογήθηκε και εξήχθη το συμπέρασμα ότι ο Υπόχρεος Παροχέας δεν είναι υποχρεωμένος να δίνει πληροφορίες σε σχέση με την υποδομή που βρίσκεται εντός ιδιωτικού χώρου (π.χ. είδος και όνομα κατανεμητή, αριθμός υποστατικών) όμως ο Δικαιούχος Παροχέας θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να γνωρίζει τον τρόπο

πρόσβασης προς το υποστατικό. Σημειώνεται επίσης ότι σε κάθε περίπτωση εάν απαιτηθεί από το Δικαιούχο Παροχέα, ο Υπόχρεος Παροχέας πρέπει να δίνει οποιεσδήποτε διευκολύνσεις πρόσβασης προς το υποστατικό (μέσω υφιστάμενου φρεατίου ή και πασσάλου).

(ΣΤ) ΔΙΑΤΑΚΤΙΚΟ

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω, τα οποία στοιχειοθετούν μη συμμόρφωση ή και παράβαση του διατακτικού της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019, επιβάλλεται στην ΑΤΗΚ διοικητικό πρόστιμο ύψους €50.000 (Πενήντα Χιλιάδες Ευρώ), το οποίο πρέπει να καταβάλει στο ΓΕΡΗΕΤ εντός 30 ημερών από την κοινοποίηση της παρούσας Απόφασης.

Η ΑΤΗΚ καλείται όπως συμμορφωθεί πλήρως με το διατακτικό της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019, εντός 4 ημερολογιακών ημερών από την επίδοση της παρούσας Απόφασης. Σε αντίθετη περίπτωση, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο οκτακοσίων Ευρώ (€800) για κάθε ημέρα συνέχισης της μη συμμόρφωσης/παράβασης του διατακτικού της Απόφασης Επιτρόπου ημερ. 09 Αυγούστου 2019.

Εκδόθηκε την 12ην Απριλίου 2021


ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Γραφείο Επιτρόπου
για τη Ρύθμιση
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών
και Ταχυδρομείων

Γιώργος Μιχαηλίδης
Επίτροπος Επικοινωνιών